

# 光明为誓 不胜不休

——南方电网公司抗击台风“摩羯”纪实

编者按:

9月6日,超强台风“摩羯”正面袭击海南,造成严重灾害,海口、文昌等受灾严重地区供电系统受到毁灭性破坏。南方电网公司闻令而动,迅速响应,从全网调集资源驰援海南,来自广东、广西、云南、贵州等兄弟省区市的3万多电网人尽锐出战,分批横渡琼州海峡,加上海南电网抢险作业力量,合计投入超4.1万人,掀起了一场规模空前的万人大战。他们携带抢修物资,驾驶应急车辆,马不停蹄直奔灾区,以最快速度点亮万家灯火。这场灾区抢修复电攻坚战,彰显南网人的责任担当与无私奉献。

## 鏖战21天记

■毛春初 刘杰

风雨中,4.1万名南方电网人连续攻坚,用21天抢通1.8万余公里中低压输电线路,几乎在受灾地区重建了一张配电网。

这是为了人民、依靠人民打赢抗灾复电战役的典范,这是央企与政府深度合作、共克时艰的典范,这也是南网铁军尽锐出战,汇聚起攻坚战场上澎湃力量的典范。

### 全网一盘棋

面对新中国成立以来登陆我国的最强秋季台风,这场仗该怎么打?

南方电网公司董事长、党组书记孟振平说:“要全力确保大电网安全稳定,最大限度减少灾害损失。”

坚持人民至上,南方电网公司聚焦在最短时间内从城市到乡镇、从行政村到自然村全面通电到户的目标,公司董事长、党组书记孟振平,公司董事、总经理、党组副书记钱朝阳,公司领导刘启宏、王绍武,分别主持召开20多场全网层面应急会商会,数次前往抢修一线,统筹全局、靠前指挥、组织调度。应急机制高效运转,应急指挥中心灯火通明,应急会商会经常从晚上持续至凌晨。

与时间赛跑,南方电网公司首次设置“前线指挥部+后方支撑团队”模式。前方,指挥部发挥贴近一线、贴近现场的优势,为后续战时决策、统筹调配人力物力资源奠定基础;后方,态势感知、队伍装备、物资保障、安全管控团队及时做好信息报送和横向统筹协调,支撑前线科学决策。

9月8日,湛江徐闻码头上黄色的抢修

车集结等待,先遣部队已日夜兼程提前进岛布局,第二批大部队在徐闻集结渡海,第三批也在各地做好准备,响应待命……

星夜驰援,义无反顾。

驰援队伍从2000多公里外的云南迪庆赶来,从1300多公里外的贵州毕节赶来,从800多公里外的广西百色赶来,近在湛江的广东抢修人员直接跨海而来。

挖掘机、发电车、“动中通”卫星指挥车、钻孔立杆车……一批批抢修设备和高科技装备云集海南。

“看到你们,就看到了希望。”  
“谢谢你们,援琼抢修的‘电力侠’。”  
“一定要注意安全!”

看到电力铁军的到来,海南人民心里踏实了。

十年前,“威马逊”登陆文昌,十年后,“摩羯”以更大破坏力侵袭文昌。杆塔受损数量超36%,线路受损长度超131%。数万基电杆断裂、倾倒,上万公里电线断裂、脱落,灾区道路受阻、通信中断。

在老地方不能用老办法。前线应急指挥中心要求,必须用新手段啃下硬骨头。防灾应急能力系统提升、科技装备手段全面升级、政企联动更加密切……十年的成长,让最大限度减少群众损失成为现实。

海南省委、省政府以空前力度协调解决了一系列难点问题,重点在医疗保障、港口通航、物资运输、道路通行、后勤补给等方面给予全力支持。

海南各级党委、政府竭尽所能,省、市、县、乡镇、村各层级与抢修复电兵各级指挥部相互嵌入,动态协调解决各种难点堵点,无偿提供吃住等各种资源。我有所需,你有所应。政企协同,再难的事都能高效达成解决方案。

### 万人大战,汇聚抢修抗灾恢宏力量

面对严峻的灾情和群众的期盼,南方电网公司4.1万名抢修人员兵不卸甲、马不解鞍,在海口、文昌、儋州、澄迈、临高和定安等广大地区展开大会战。

他们面对的是8万基杆塔的重立、1.8万公里线路重敷,勘灾、设计、修复、验收,每一个环节都一丝不苟。

在前线指挥部的统筹安排下,各参战单位按照“战区主战”体制高效运转,支援队伍设立前线战区总指挥部,抢修人员按建制编为特战营、支援连、独立作战排,作战排具备独立抢修复电能力。

抢修复电强度和速度前所未有,安全管控的压力也前所未有。“我抢修、我安全、我健康”,南方电网公司连续发布《关于立即开展“我抢修我安全”专题安全行动的指令》《“摩羯”台风海南地区职业健康服务指令》,明确防触电、防高空坠落、防倒杆、防机械伤害、防交通事故等具体措施,优化前线医疗服务体系,全方位守护抢险人员身心健康。

“十年前我们带着砍刀、电锯,到现场就干。”海南电网公司文昌供电局翁田供电服务中心经理陈富不禁感慨,现在是清一色的人机协同作战:无人机勘灾,“动中通”卫星指挥车保信息畅通,移动照明灯塔照亮夜间作业现场,立杆“机器人”20分钟即可竖立好一基电杆……

人民身上永远蕴藏着最大的能量,永远是战胜一切困难挑战的最大依靠。文昌市潭牛镇的一位老爷爷划着自家渔船来到水中的作业点,把结束工作的抢修人员送回岸边;年轻小伙骑着摩托车穿梭在乡间小路,



9月12日,在海南海口南渡江,海南电网公司建设分公司组织200多人开展抢修工作。图为施工人员正在对110千伏玉高仁线开展组塔放紧线作业。 周志旺/摄

把抢修人员带到抢修现场;村民自发组织,带上油锯、砍刀为抢修人员清障引路……

### 人民至上,彰显电力人铁军品格

灾害面前,南网铁军不计代价,唯一的念头就是尽最大可能减少群众的损失。

他们挤在网柜下狭小的空间里拉电缆挥汗如雨;他们毅然跳进散发臭味的死水潭中打捞电杆;他们为了辨别线路受损图片,熬红双眼完成数据分析报告……

2万余名党员亮身份亮旗帜,以“我是党员我先上”诠释初心使命。一批老同志、老党员主动请缨,重回一线加入抢修队伍。一名党员便是一座战斗堡垒,2万多名党员汇聚成琼岛的澎湃力量。

在定安县黄竹镇,他们为独居老人呼吸机 and 制氧机送上了“救命电”;在临高县发豪村,他们利用仅有的19台发电机,为70多个村庄抽水解决紧急用水问题;在琼海市长坡镇,他们奋战7天,为近3000户海水养殖户挽回经济损失600多万元……

中秋夜,翁田镇响起一阵锣鼓声,久违的琼戏精彩上演,孩子们欢呼雀跃,抢修复电队员和当地群众一起,望海上升明月,享万家团圆。

抢修复电万人大战在全社会形成强

大的感染力、传播力、影响力,各方正能量相互激荡。

“他们是灾后的逆行者,更是光明的守护人。”《人民日报》要闻版刊载报道《为海南全省复电争分夺秒》,为点亮万家灯火的光明使者喝彩。

中秋月圆,他们依然在奋战。月光所照,皆为故乡。点亮这片土地,既是在践行人民至上、生命至上的理念,更是对祖国、对人民最深沉的爱。

在驰援队伍踏上归途时,近十万民众自发涌上街道、赶往码头,拉起横幅、挥舞国旗,含泪向抢修队伍道别。“你们像人民子弟兵一样。”这是当地群众对电力抢修队伍的赞叹。

媒体报道中“辛苦了”“谢谢你们”,一幕幕真实的感动跃然纸上。海南19个市县融媒体中心每日半数以上视频新闻报道抗灾复电,网民自媒体账号发布反映抢修复电的短视频超5000条,海南人民的朴素真挚情感和电网铁军的责任担当交融交织,在2亿多次传播中收获大量点赞。

从复电第一盏灯至万家灯火璀璨,街道再现繁华,家园重焕生机。电力铁军在抢修复电万人大战中攻坚克难、竭尽全力,以实际行动交出了不负历史和人民的答卷,这就是国家队、央企应有的样子!

■毛春初

央企到底是什么样子?抗击台风“摩羯”或许能从一个侧面给出答案:不畏艰险,一心为民的家国情怀。

一声令下,千里辗转,风餐露宿,连续鏖战。一切都是那么的平凡而自觉。

云南瑞丽抢修队43小时急驰2000公里抵达海南,他们只想更快更早赶到受灾现场;“我马上到!”广东南海设计院退休的老党员黄少红凌晨接到电话,一听说有紧急任务,立马翻身起床;广西南宁抢修队员带上腊肉、鸡蛋,他们想着不打扰受灾群众,自己安顿好食宿,立即投入战斗。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”在他们这里,“家”与“国”融为一体,万家灯火背后就是国家繁荣,他们用忠于职守和“舍小家顾大家”的至诚,诠释了以人民为中心的发展思想。

在危难中,他们化身特种兵、急先锋、突击队,如一盏盏明灯照亮大地,也映照出集体的力量。

在台风登陆点翁田镇,陈富一天拨打几百个电话协调人力和物资;广东汕头的郑宗文,桌子上的单线图由于天天摩挲已经起了毛边;云南临沧沧源的李雷,原本就黝黑的肤色被晒得更黑。

国家和人民需要什么,他们就做什么,哪里需要他们就去哪里。他们凝聚起集体的力量,书写了“国之大事”的央企担当。

狂风横扫,满目疮痍。但他们来了,战高温、斗酷暑,踩荆棘、趟泥泞,他们骨子里有倔强,信念里有坚强,灵魂上有高度。每一声誓言、每一滴汗水、每一个微笑彰显了无畏的精神力量。

广东东莞援琼抢修队员借助汽车大灯在草地上用晚餐;贵州抢修队员在放线时

## 这就是央企的样子



9月7日,南方电网支援队伍在徐闻海安新港乘渡轮过海,全力支持海南抢修复电。 李志杰/摄

喊着劳动号子;广东汕头抢修队员带来了茶叶,困了就喝一杯浓茶。

一面面党旗迎风飘扬,41个临时党支部、1483支党员突击队,展示了使命与精神的力量;

一项项科技力量加快赋能,10年前的“威马逊”灾害,砍刀、油锯唱主角,10年后,多种“黑科技”协调配合,他们一个个练就了活地图、透视镜、金刚石本领;



9月22日,在文昌市东郊镇,南方电网贵州铜仁供电局抢修现场突降大雨。 田宇/摄

一基电杆屹立而起,广东电网能源发展公司17天抢通主网745.88公里;云南电网负责的6个镇架设中低压线路1900公里……

光明的复来,拂去了所有的疲惫与艰辛。

你给人民展示什么样子,人民就对你回馈什么态度。

万人横渡,穿山越海,他们不顾疲累;席地幕天、粗茶淡饭,他们不嫌简陋;中秋月明,望月思乡,他们不言孤独。但看着养殖户的鱼塘供氧一天光加油就要几千元,看着漫山遍野的荔枝、火龙果、莲雾、菠萝蜜等待浇灌,他们心疼了,于是奋起干。

广西河池覃文忠,跳进散发恶臭的死水潭确定倒杆地点;云南玉溪抢修人员扔掉鞋子走进膝盖深、泥泞不堪的沼泽地登杆作业;广东汕头抢修人员一头扎进儋州密林,全然不顾灌木丛里遍地的红火蚁、早蚂蚁……

海南人民打量着这群真汉子、“电力侠”,他们感动,也心疼。八旬老汉送来了5个橘子,残疾的大叔送来几箱矿泉水。椰子、西瓜、水煮鸡蛋、钵仔糕这些最普通的东西,表达着当地群众对电力抢修队员最崇高的敬意。还有些老百姓干脆拿起了油锯,带上自家的水泥沙子一起加入抢险队伍。

热情消解了他乡与故乡,行动也不分我们与他们。这是央企与老百姓之间的默契,双向奔赴无需多言,如清风拂面,如椰汁沁心。

“复电英雄,感恩有你”,台风登陆点的老百姓打着横幅向抢修人员点赞致谢。20来天的抢修结束后,有辛劳、有疲惫,有感动,有不舍,但更多的是感动与自豪。

来时满身风雨,归来依然阳光。一场风雨,让我们更加坚强,蓄积着向上挺拔的姿态。有你、有我,有南网弟兄风雨同舟,共同成长,他们在广袤大地上刻画出央企真正的样子,并被深情铭记。